2021年7月22日

## 猪肉价格同比大跌为啥肉包子不降价?

记者 周晖 实习生 荣幸

核心提示

最近,有关"猪肉价格跌了,肉包却未跌价"的声音不绝于耳,成为不少宁波市民街头巷议的热门话题之一。针对近期生猪价格持续下跌,国家发改委6月份连续两次发布预警并启动临时收储工作。

那么,当下宁波市场的猪肉价格如何变化?肉包摊主、餐饮业主如何解释这一现象?猪肉后市走势如何?记者对此进行了走访。



肉包子是不少市民早餐的实惠之选。



## 猪肉价格波动较大

"这猪肉价格降了不少, 肉包子的价格怎么还没变 化?"市民张先生经常在家门 口的一家包子连锁铺买早 点,标准套餐是"两肉一 菜",看着持续了一年半的2 元肉包价,他心里不禁犯起 了嘀咕。

在华严、东柳等菜市场,几家猪肉摊摊主告诉记者,猪肉价格和年初相比大幅下降,6月份达到最低。"7月气温高,外面的猪进来少了,价格每斤又涨了二三元。"摊主周女士说,后腿肉目前是每斤13—16元,排骨每斤23—25元,不过有品牌的黑猪肉价格还是不便宜。

"从今年年初开始,猪肉 价格出现了较大幅度的下跌, 最低点出现在6月下旬,进入 7月以后猪价止跌反弹,目前 价格基本稳定。"我市最大的 生猪屠宰企业宁波方兴食品公 司相关负责人俞枫用"涨涨跌 跌"来形容近两年的猪肉走 势,去年猪肉价格基本上高位 运行,今年又连续下跌,跌幅 较大。大涨大跌对整个生猪行 业影响较大,部分养猪场投机 性压栏、恐慌性出栏等行为加 剧了价格的大波动。去年赚钱 的养猪户今年可能赔进去不 少,这些都意味着生猪高利润 阶段已经结束。



## 肉包价格里不仅有肉

刘旺是"包子叔叔"一家连锁门店的店主。最近他不断在 媒体上看到类似报道,也听到一部分顾客提出类似"降价"的 建议。对此,他表示有话要说。

"肉价确实跌了不假,但除了肉之外,我们的房租费、人工费、蔬菜、油等原材料都在涨。"刘旺说,去年四月份,肉包的价格从1.5元涨至2元,是因为猪肉价格猛涨,他们整个采购供应链硬顶了两个月,后来无奈提价。"在我们行业里,价格轻易不敢调整,去年调过后也一直没动过。"刘旺说,在饮食行业里,包子店比不上面包店利润高,是起早贪黑的辛苦行当,"从业者以外地人为主,比打工略强"。而猪肉只是数十种原材料中的一种,不能单凭原材料之一的猪肉价格下降就要求猪肉制品价格也下降。"我们的包子保证食材新鲜,分量不变,消费者接受与否,都是用脚投票的。"刘旺说。

一家经营宁波菜饭店的陈女士表示,采购的食材价格一直处于波动中,涨跌都很正常。饭店的菜单价格一般相对固定,不会轻易变化。"每家门店的成本和销售策略都不同,有的是薄利多销,有的因为食材用得考究,就是走高价路线,消费者自由选择"。



## 肉价或将止跌企稳

今年上半年,猪市在下探的主旋律之下,生猪价格起伏不定,4-6月猪价下跌迅猛。据我市行业专家分析,影响7月份猪肉市场价格的主要因素有供需不匹配、消费提升等因素。在猪源供应端方面,生猪产能稳步恢复,部分从业者对今年猪市过于乐观,误判猪价仍将处于高价位,进而盲目投机性压栏,面临亏损局面。另一方面,进入7月以后,高考升学宴等季节性消费或将推动肉价的上涨。

7月19日,国家发改委召开的7月份例行新闻发布会上,国家发改委价格司司长万劲松表示,今年以来,受供应显著改善、需求有所下降等多方面因素影响,生猪价格大幅下跌。而7月7日、7月14日,已完成两批中央储备收储。目前生猪价格过度下跌势头得到初步遏制,预计未来一段时间将呈阶段性反弹态势。

这意味着,超跌的猪肉价格将逐步反弹到一个相对正常的 区间。